

《加快农村能源转型发展助力乡村振兴的实施意见》指出,有序向社会资本开放配售电业务,推动增量配电企业发展综合能源服务——

增量配网业务将成农村能源转型抓手

■本报记者 韩逸飞 杨晓冉

国家能源局、农业农村部、国家乡村振兴局日前印发的《加快农村能源转型发展助力乡村振兴的实施意见》(以下简称《意见》)指出,要完善配套政策机制,推动增量配电企业发展综合能源服务,支持各类市场主体依法平等进入农村能源建设领域。有序向社会资本开放配售电业务,积极培育配售电、储能、综合能源服务等新兴市场主体。鼓励政府和社会资本合作PPP等融资经营模式,引导社会力量进入农村能源站、综合能源服务等可商业化运营的领域,形成资金合力。

有专家指出,农村用能约占全国用能总量的30%,在降碳要求下,构建清洁低碳的能源体系迫在眉睫。同时,农村用能分散,且往往是多种能源共存,需要通过增量配网这一抓手带动综合能源服务,从而最终推动农村能源转型。

《意见》将进一步推动农网变革优化

多位专家认为,《意见》的出台无疑有利于农村能源的低碳转型、绿色发展。

华北电力大学能源互联网研究中心主任曾鸣坦言,在乡村振兴的进程中,能源若没有同步转型,就不能够称之为真正的乡村振兴。“乡村的用能量不容小觑。过去的乡村用能以传统能源为主,不仅对环境有负面影响、能效较低,供应安全也问题频出。此外,用能价格对乡村振兴的支撑作用

核心阅读

就目前而言,农村地区基本上没有开展增量配电、隔墙售电业务,仅在一些增量配电试点项目配电营业区内包含少量农业用户。在农村发展增量配网,除了电力体制改革普遍遇到的阻力和挑战外,最大的问题是如何培育用户。

不足。”

中国能源研究会配售电研究中心副主任吴俊宏也认为,《意见》结合乡村振兴战略提出发展增量配电网、隔墙售电等模式,将发挥重大意义。“农村处于电网末端,长期以来农网建设较为薄弱,农网容量和安全性不及城市配电网,且全年利用率不高,网损大。因此,当前农网无法完全保障农村更高质量生活用电、无法支撑乡村振兴战略下乡村产业经济发展。在此情况下,加快农村能源体系转型迫在眉睫,它不仅是农村居民生活质量提高的基础,也是农村产业发展的基础。”

金风低碳能源设计研究院研究员王帅曾分析指出,在碳达峰碳中和目标下,如何在因地制宜的情况下,兼顾清洁、低碳、节能、宜居与资源承受能力,结合当地资源情况,构建以本地消纳为主的分布式新能源系统,以及符合农村需求的能源生产、供应、消费体系,是农村清洁能源体系转型面

临的最大难题。

“以增量配网方式实现乡村能源转型,要考虑其经济上是否具有支撑力,以及是否有合适的市场机制及商业模式。由于外部环境不同、所在地政策不同,对农村能源的管理体制、运作机制等方面,还要因地制宜的深入分析和论证。”曾鸣说。

农村增量配网业务需因地制宜

对于现阶段的农村来说,可利用资源及用能需求较为分散,但整体用能需求量大,分布式能源项目体量小,部分地区的农村能源系统一直处于无序发展状态,缺乏系统化推进机制,也未形成可推广、复制的路线与模式。

对此,吴俊宏认为,乡村振兴战略的实施将大力提升乡村用电负荷,给传统乡村能源供应模式提出巨大挑战,《意见》明确要推动增量配电企业发展综合能源服务,

创新发展新能源直供电、隔墙售电等模式,若此举落地将有利于改善上述局面。

“就目前而言,农村地区基本上没有开展增量配电、隔墙售电业务,仅在一些增量配电试点项目配电营业区内包含少量农业用户。”吴俊宏告诉记者,《意见》提出乡村振兴战略下必须创新发展增量配电业务等模式,将有助于新能源的就地消纳,真正做到“源网荷”互动。同时,还有利于解决新型电力系统面对新能源大力发展带来的建设成本和调峰压力等问题。

在农村发展增量配网,除了电力体制改革普遍遇到的阻力和挑战外,最大的问题是如何培育用户。“乡村类的增量配电、综合能源服务,用户培育问题是最大难点。即这个地区适合发展什么产业、如何落地产业,如何将产业引入、落地与能源一体化发展。”吴俊宏说。

对此,曾鸣表示,想要通过综合能源服务这种模式推广农村分布式能源,市场机制和商业模式也是个问题。与城市不同,农村能源商业模式、市场机制目前难以支撑盈利,应更多地靠政策支持,辅以市场手段。

曾鸣指出,乡村用能往往是多种能源,增量配网不能只讨论配电网的问题,关键是要解决综合能源服务的问题。“要设计合理的商业模式,让各方参与者能够实现互惠共赢,推动社会资本得到回报,使终端农户能得到实实在在的好处。最终才能实现农村能源转型、降低碳排放、提高能效的目标。”

增量配网项目落地仍需更具体措施

据记者了解,本次《意见》提出要鼓励政府和社会资本合作PPP等融资经营模式,就是为了让各利益主体充分整合周边环境和资源,选择合理模式,促成各方达成共识,以实现规模化经营和产业带动。

吴俊宏表示,通过政府和社会资本合作PPP融资经营模式对于增量配网项目的顺利开展有很大优势,既能够缓解社会资本一部分资金压力,又能够发挥政府关系、协调建设用地、廊道、用户关系等问题。但对于增量配网来说,后续还需要出台具体的政策及监管措施,保障《意见》提出的机制创新方案能够落地。

厦门大学中国能源政策研究院院长林伯强认为,对于增量配网来说,由政府和社会资本合作PPP等融资经营模式,能充分发挥地方政府引导和管理的职能,解决项目开发审批困难的问题,同时也有利于结合发展战略合理选择开发模式,发挥村庄自然优势,避免同质化发展。

此外,电力行业观察人士展曙光指出,政策落地最终还需相关配套政策共同助力。“在农村地区如何解决交叉补贴问题,让电网等单位有意愿做下去,也需要重点考虑,建议在农村实施试点,探讨指引性方案。”

北京:大红灯笼将扮靓“双奥之城”

图片新闻



为在春节期间,扮靓“双奥之城”,国网北京电力城市照明管理中心日前正式启动2022年长安街景观布置工作。图为1月13日凌晨两点,工作人员正在安装并调试大红灯笼。长安街从东单到西单路段121基华灯共安装242套大红灯笼。

张超/摄

开创电力保供精细化、柔性化新模式——

“一键响应”提升电网负荷侧管理效率

■本报记者 苏南

在构建新型电力系统的背景下,浙江电力不断探索电力保供精细化、柔性化的新模式。继多元融合高弹性电网、首次实施虚拟电厂辅助电网调峰试点、率先开展负荷侧资源参与电力交易之后,近日,浙江电力再次创新推出“一键响应”需求侧管理模式。

据了解,“一键响应”新模式在业务上贯通发、输、变、配、用各个环节,专业横向协同营销、调度、设备等多个部门,纵向打通省、市、区县等多个层级,是浙江电力打造新型电力系统先行示范的新实践。

受访的业内人士认为,浙江省用电负荷不断创历史新高,去年最高用电负荷首次突破1亿千瓦,加之其电力供需形势呈现复杂性、不确定性,亟需通过技术手段破解保电考验。浙江电力创新探索的“一键响应”,不仅能有效解决本省负荷侧管理痛点,而且对其他用电高负荷省份也有借鉴意义。

改变“人海式”负荷管理模式

谈及推出“一键响应”业务的初衷,国

网浙江电力营销部相关负责人对记者表示,过去,负荷侧的管理模式效率较低,需要大量的人力资源和时间成本投入,当前,在电力保供和能耗双控宏观形势下,对于负荷侧的管理要求越来越高,需要改变以往以人工决策、人工通知为主的“人海式”负荷管理模式,创新探索面向全业务、全区域、全时间尺度的“一键响应”需求侧管理模式。

据了解,“一键响应”模式应用场景主要涵盖需求响应、负荷管理及紧急调控,分别应对不同场景下产生的缺口。

“目前已完成了一键需求响应。”浙江电力相关工作人员向记者介绍,针对短时、小容量的供电缺口,调控专业生成响应时段、响应容量等需求,并“一键”推送至营销需求侧平台,该平台自动生成需求响应方案,实现全流程线上流转。“已签约超过1000万千瓦的日前提需求响应资源池,其他功能正在努力研发当中。”

促进新型电力系统稳定发展

在业内人士看来,需求侧响应管理将有效提高新型电力系统的灵活性,是构建

新型电力系统必不可少的内容,在政策法规、成本疏导机制、补贴资金来源不健全的情况下,“一键响应”从技术层面探索出了一种用户侧负荷管理的新思路。

上述相关负责人表示,在构建新型电力系统背景下,将会大力发展新能源,而新能源的接入势必会影响到电网的供需平衡关系,当风、光等新能源大量接入后,一旦天气突然发生变化,就会导致发电量下降,那么这时就需要调用负荷侧的资源来维护供需平衡。“因此在一段时间内,负荷侧的调控会越来越频繁,我们推出‘一键响应’,能更好地提升负荷侧管理效率,在调控负荷侧资源的时候做到更快更精准,让新型电力系统发展更安全稳定。”

记者梳理发现,去年,华东、华中、西南三个区域电网和15个省级电网负荷41次创新高,区域和省级电网均因地制宜挖掘潜力响应精准度,为电网“减压”,仅在2021年夏季,国网发起需求侧响应服务邀约320多万次。可以预见,快速反应的“一键响应”将为电网企业提供更智能化、更有效率的电力需求侧管理模式,助力新型电力系统构建。

将研发“一键”编制负荷管理方案

未来,浙江电力“一键响应”还需深化完善哪些方面?上述相关负责人向记者透露,“我们将重点研发如何一键编制负荷管理方案。针对长期、大容量的供电缺口,基于亩均评价、能耗强度等用户标签,充分考虑行业负荷特性、产业链上下游关系、行业内部联动等多种因素,通过智能算法‘一键’生成负荷管理方案,保障经济社会有序运行。”

“另外,我们将探索一键紧急调控中的‘一键策略生成和一键批量控制’。”上述相关负责人介绍,简单来讲,一键策略生成就是当电网因发生故障而导致出现缺口时,我们需要快速调用相应出现缺口地区的负荷资源来进行负荷压降。一键批量控制,就是通过加快完成用户侧负控终端改造工程,根据前面已经生成的策略,可一键启动批量控制,需求侧平台自动远程批量中断到户分路负荷。因为这样对用户的影响比较小,可以排除掉用户的生活用电、重要生产负荷,去切除另一部分相对而言不是那么重要的负荷。目前浙江已具备200万千瓦可中断负荷,力争2022年达到500万千瓦。

“支撑新型电力系统构建的新能源友好并网、源荷协同技术及关键装备研究”项目由国网青海电力牵头,联合清华大学、北京大学、南京南瑞继保工程技术有限公司等多家高校、企业联合开展研究。项目共设置5个课题,将持续至2024年底。研究期间,将重点针对新能源发展过程中作为源端发电责任主体和终端用能消费主体协调互动问题,研究提出典型的源荷互动示范方案,形成“支撑新型电力系统构建的新能源友好并网、源荷协同技术及关键装备研究”项目选题,并成功通过审查答辩,入选国家电网有限公司示范工程配套研究项目。

“支撑新型电力系统构建的新能源友好并网、源荷协同技术及关键装备研究”项目由国网青海电力牵头,联合清华大学、北京大学、南京南瑞继保工程技术有限公司等多家高校、企业联合开展研究。项目共设置5个课题,将持续至2024年底。研究期间,将重点针对新能源发展过程中作为源端发电责任主体和终端用能消费主体协调互动问题,研究提出典型的源荷互动示范方案,形成“支撑新型电力系统构建的新能源友好并网、源荷协同技术及关键装备研究”项目选题,并成功通过审查答辩,入选国家电网有限公司示范工程配套研究项目。

韩永强介绍,项目成果形成后,可有效提升“双高”特征明显电力系统安全稳定水平,促进新能源的大规模开发利用,为全国新型电力系统的发展、建设提供青海方案,起到示范效应。同时,对拉动地方投资,带动产业链发展,促进地方经济社会发展也具有重要意义。

(王国栋 王海亭)